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第三届全国高校网络教育优秀作品
推选展示活动工作方案
 
一、目的意义
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全面贯彻落实党的十九大精神为主线，进一步把全国网信工作会议和全国高校思想政治工作会议精神贯彻落实引向深入，创新网络思想政治教育，推动思想政治工作联网上线，推出一批反映新时代高校网络教育的先进经验、典型案例、优秀作品，充分发挥其示范引领和模范带动作用，推进校园网络文化建设，构建网上网下同心圆。
二、活动主题
加强网络素养教育，发挥网络育人功能。
三、活动对象
高校思想政治工作干部、党务工作干部或从事相关领域理论研究和实践工作的专业教师均可自愿免费参加。
4、 作品征集
本次活动征集优秀网络文章、优秀“微”作品、优秀工作案例三类作品。所有作品须为2017年8月1日至活动提交截止日期间创作的作品。作品征集时间为2018年7月25日至2018年9月15日。 
（一）优秀网络文章
优秀网络文章包括学术论文、时政博文、文学作品、精要评论等，要体现价值引导、思想引领，内容观点正确、立场鲜明，紧扣高校网络教育的重点难点问题，以文化人、以文育人、以理服人、以情感人,对广大师生网民有较强的吸引力、感染力，鼓励网络首发，有较高的转发、评论和引用量。每件作品作者限1人，且必须为网络文章第一作者。
（二）优秀“微”作品
优秀“微”作品分为三种。一是高校在开展思想政治工作过程中制作的新媒体作品，包括短视频、微电影、微公益广告、H5作品、图解、长图及动图等新媒体作品。二是高校思想政治教育类微课，包括课程、科研、实践、文化、网络、心理、管理、服务、资助、组织等“十大育人”体系相关微课或系列微课。三是宣传高校思想政治工作及弘扬中华优秀传统文化等相关音频作品。以主旋律题材为主，体裁不限，主要包括经典诵读、谈心谈话、时政解读、思政讲坛、文化讲坛、诗词朗诵等。
优秀“微”作品要贴近师生思想、学习、工作和生活实际，在思想融入、情景设计、表达演绎、拍摄制作等方面具有较高的水平，在网络上有较大影响力，有较高的转发、评论和引用量。视频类作品在片头需标明“第三届全国高校网络教育优秀作品推选展示，本作品为原创，绝无抄袭”字样；片长不超过10分钟；画质清晰，声音清楚，提倡标注字幕。长图类提交图片文件格式为JPEG。动图类提交图片文件格式为GIF。H5页面类提交作品网络链接。音频作品录音时长不超过5分钟，格式统一为MP3，以WORD形式提供音频文字，保证音质清晰流畅，有听觉美感，可根据需要配音效或进行其他后期制作。每件作品作者限3人以内。
（三）优秀工作案例
优秀工作案例分为两种。一是工作案例,指个人或团队（高校网络思政工作室、理论社团、心理咨询室、创新创业工作室等）在创新网络思想政治工作、提升师生网络素养、开展网络文化建设、推进网络文明教育、营造清朗网络空间及利用网络开展学生工作过程中探索施行的好经验、好做法及维护运行的平台及栏目。二是案例分析,指个人或团队在开展大学生思想政治教育和学生日常管理工作中，对遇到的热点、难点、重点、突发事件、典型事例等利用网络进行释疑解惑和深度辅导过程中形成的好经验、好做法，以及在此基础上进行剖析、总结、提炼形成的新对策新经验。
优秀工作案例要已形成一定典型性经验，有固定工作平台、可靠条件保障、长效工作机制和明显育人实效，可示范、可复制、可推广。案例内容应包括项目主题和思路、实施方法和过程、主要成效和经验、下一步加强和改进的计划等，要求文字简洁、重点突出，字数3000字以上，可配以说明图片和视频。每件作品作者限3人以内。
五、作品报送
材料报送时间截至2018年9月15日，请各单位将电子版及纸质材料及时报送至团委邮箱gqtzzgsxywyh@126.com，联系人王亚骋老师。
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第三届全国高校网络教育优秀作品推选
展示活动作品创作选题指南
 
1.习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神宣传教育
2.习近平总书记在全国网信工作会议上重要讲话精神宣传教育
3.习近平总书记在北京大学师生座谈会上重要讲话精神宣传教育
4.全国高校思想政治工作会议精神宣传教育
5.社会主义核心价值观教育
6.推动“三全”育人综合改革的思考与实践
7.提升高校思想政治教育亲和力和针对性的思考
8.高校思想政治工作一体化育人体系构建
9.改革开放伟大成就融入大学生思想政治教育
10.新时代青年学生理想信念、价值观念、道德观念教育
11.新时代青年学生网络素养教育
12.新时代青年学生法治素养教育
13.新时代青年学生心理健康教育
14.高校实践育人协同体系建设
15.高校优秀网络文化建设作品培育
16.高校原创经典文化品牌培育
17.高校优良校风、学风培育
18.校园贷、网络游戏成瘾等热点问题的应对策略
（供创作参考，不限于以上主题）
