关于开展校园不良网贷摸排工作的通知

各分院：

为认真贯彻落实中央扫黑除恶督导工作要求和教育部关于开展校园不良网贷风险警示教育相关工作的通知精神，根据《中共河南省委高校工委 河南省教育厅关于印发河南省高校校园不良网贷摸排调研督导工作方案的通知》（教思政〔2018〕757号）文件精神，进一步加强教育和引导学生树立正确的消费观念，维护学生合法权益，确保校园安全稳定。经研究，从现在起至2019年3月31日，在全校开展为期1个月的校园不良网贷摸排工作，为做好此项工作，要求如下：

具体措施

（一）全面排查摸底。即日起至3月31日，各分院根据排查内容认真开展自查，并向学生工作处报送校园不良网贷风险防范和教育引导工作报告，摸排工作重点：一是开展风险防控及教育引导工作的总体情况，概要总结工作思路、部署及进展情况；二是通过调查摸排等多种方式掌握本院学生参与校园不良网贷的人数、比例及主要参与形式；三是开展防范抵制不良网贷工作的存在问题、困惑和原因；四是下一步工作考虑和具体工作建议。

     （二）抓好政策落实。积极贯彻落实《教育部办公厅 中国银监会办公厅关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》（教思政厅〔2016〕15号）、中国银监会等三部委《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》（银监发〔2017〕26号）及《教育部办公厅关于开展校园不良网贷风险警示教育及相关工作的通知》（教思政厅函〔2018〕24号）精神，要求各分院全面落实政策，把政策落实情况彻底查清、核准，对政策没有落实或落实不到位的，明确专人负责。

     （三）开展宣传教育。开展“金融知识进班级”、大学生网络借贷风险防范安全知识竞赛主题教育活动，认真组织学生学习《郑州工商学院大学生理性消费倡议书》、签署《郑州工商学院“校园贷”风险告知书》(均在学生工作处主页“资料下载”栏目处下载）。

《郑州工商学院大学生理性消费倡议书》由分院下载打印后张贴在学生宿舍进行学习；《郑州工商学院“校园贷”风险告知书》由学生签字确认后，本人和分院各留存一份，同时各分院须随机挑选10份复印件上报学生工作处学生管理科备案。

通过宣传教育，引导大学生做到“六个要”（要树立正确的理性消费观、要掌握金融信贷基础知识、要树立牢固的信用意识、要树立防范网络诈骗意识、要增强自我保护意识、要主动拒绝非法网贷）。

二、工作要求

（一）要高度重视。抵制校园不良网贷防控工作是中央扫黑除恶督导组重点督导的内容之一，各分院要高度重视，切实加强领导，成立相关工作小组，并明确1名辅导员为联络员，负责日常工作，层层部署，认真开展学生不良网贷风险防控工作，把此项工作抓紧抓细抓实。

（二）要落实责任。要认真履行责任，对于发现的问题，建立台账，全程跟踪督办直至销号；要明确责任，密切关注校园传单、熟人推荐、APP 推送等校园网贷业务传播途径，禁止在学校宣传、推荐、代理不良网贷业务。辅导员、班主任、学生骨干队伍要密切关注学生异常消费行为，并定期开展校园不良网贷的摸底排查。

（三）要总结经验。各分院要建立校园不良网贷监测、预警及应急处置机制，要注意收集开展不良网贷风险防范工作的好做法好经验，及时总结报送学生工作处。对有在全校推广价值的，学生工作处将适时以适当形式加以推广。

（四）提交材料名称、数量及时间

1.分院校园不良网贷风险防范和教育引导工作报告1份；

2.《郑州工商学院“校园贷”风险告知书》复印件，由各学院随机抽选10份；

3.分院校园不良网贷防控工作联络员名单（含姓名、职务、手机等信息）1份。

4.不良网贷学生信息统计1份电子版。
以上材料请于3月29日（周五）下午16:00点之前报送至学生处，电子版发送至zzgsxueshengchu@163.com

                                           学生工作处

                                         2019年2月25
